

你好，  
医学新生！

## 国家医疗队巡回医疗工作启动

本报讯 9月11日，国家卫生健康委召开2024年国家医疗队巡回医疗工作动员部署会，委党组书记、主任雷海潮出席并讲话，委党组成员、副主任曹雪涛主持会议。

会上，雷海潮为在京委属(管)医院授予“国家巡回医疗队”队旗，并向长期以来参与国家医疗队巡回医疗的各委属(管)医院和广大医务人员致以崇高敬意。雷海潮指出，组织委属(管)医院组建的国家巡回医疗队在全国开展巡回医疗是国家卫生健康委的一项制度性工作，通过巡回医疗将优质医疗服务带到人民群众身边，提高优质医疗服务的可及性、便利性，提升受援地区医务人员技术水平、医院管理水平，为进一步推动优质医疗资源向城乡基层下沉延伸，探索路径，积累经验。

雷海潮强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，运用好国家巡回医疗队已有的经验做法，坚持公益性导向和为民初心，自今年起，全部44所委属(管)医院和国家医学中心、国家区域医疗中心分别组建国家巡回医疗队，以中西部地区县为重点持续开展巡回医疗。同时，全国各省级卫生健康委要建立省内巡回医疗制度，以公立医院为骨干力量，抓好医疗能力薄弱地区巡回医疗工作的组织实施，加快促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，使人民群众就近就便享有优质医疗服务，不断提升人民群众看病就医获得感。

本年度国家医疗队巡回医疗从本月开始至年底，今后形成稳定的工作机制，深入基层，长期开展。

(黄紫嫣)

### 编者按

“健康所系，性命相托。当我步入神圣医学学府的时刻，谨庄严宣誓：我志愿献身医学，热爱祖国，忠于人民……”各大医学院校开学典礼上的铮铮誓言，掷地有声。

金秋九月，适逢开学季，又有一批怀揣治病救人之心的年轻医学生收拾行囊，奔向新学校。他们将作为医学领域注入新的血液、新的动能、新的希望，他们将肩负守护健康、传承医学使命的重任，开启一段全新的人生旅程。这趟旅程，有优质的医学教育，也有优秀的同行师生；有科研之酸楚的洗礼，也有求学之辛苦的淬炼；有拼搏的汗水的咸涩，也有

成长与收获的甘甜。

鲜衣怒马少年时，不负韶华行且知。为了让年轻的医学生共同探索医学的奥秘，为人类健康事业贡献自己的力量，本期编辑部编辑整理了中国医学科学院北京协和医学院院长、中国工程院院士王辰，复旦大学校长、中国科学院院士金力，北京大学常务副校长、中国工程院院士乔杰，复旦大学党委副书记袁正宏，同济大学医学院院长郑加麟和北京中医药大学校长唐志书在2024年开学典礼或迎新大会上的发言，以期勉励医学新生珍惜大好时光，走好医学之路。

(详见4~5版)

### 07 | 史本康:医者之心 因热爱和责任历久弥坚



当你让每一位经你诊疗的患者都最大程度地获益，他们甚至在医院以外的场合再次健康地遇见你、感谢你，那一刻，你还是从前那个一心只想治病救人的白衣战士。

### 08 | 陆晨:儿童肾病 可致长久性健康损害



近十年来，我国儿童肾病发病呈上升趋势，如果不能及时进行有效干预和治疗，将会对患儿的身心健康造成持续的长久性影响和损害。针对儿童肾病患者，应该坚持早发现、早治疗。

### 11 | 发病与死亡均居首位 的癌症,该如何诊疗?



数据显示，我国肺癌在男、女恶性肿瘤发病和死亡顺位中均居首位。早期肺癌多无明显症状，临床上多数患者出现症状就诊时已属晚期，晚期肺癌患者5年生存率在20%左右。